
 

 

Wojewódzki Konkurs Przedmiotowy 

z Chemii dla uczniów gimnazjów 

województwa kujawsko - pomorskiego 
 

Etap wojewódzki – 13.01.2018 r. 
 

Kod ucznia:   Wynik:/50 pkt. 
 

Instrukcja dla ucznia 
Zanim przystąpisz do rozwiązywania testu, przeczytaj uważnie poniższą instrukcję. 

1.  Wpisz w wyznaczonym miejscu powyżej swój kod ustalony przez Komisję Konkursową.  

Nie wpisuj swojego imienia i nazwiska. 

2.  Przed rozpoczęciem pracy sprawdź, czy twój arkusz testowy jest kompletny. Niniejszy arkusz 

testowy składa się z 11 stron i zawiera 27 zadań. Jeśli zauważysz jakiekolwiek braki lub błędy  

w druku, zgłoś je natychmiast Komisji Konkursowej. 

3.  Przeczytaj uważnie i ze zrozumieniem polecenia i wskazówki do każdego zadania. 

4.  Pracuj samodzielnie. Odpowiedzi zapisuj długopisem z czarnym lub niebieskim tuszem. 

5.  Dbaj o czytelność pisma i precyzję odpowiedzi. W zadaniach wielokrotnego wyboru poprawne 

odpowiedzi zaznaczaj zgodnie z poleceniem. 

6.  Nie używaj korektora. Jeżeli pomylisz się, błędną odpowiedź otocz kółkiem i ponownie udziel 

poprawnej odpowiedzi. Oceniane będą tylko odpowiedzi, które zostały zaznaczone lub wpisane 

zgodnie z poleceniem i umieszczone w miejscu do tego przeznaczonym. 

7.  Przy każdym zadaniu podano maksymalną liczbę punktów, którą możesz 

uzyskać.  

8.  Na ostatniej stronie testu znajdziesz miejsce na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie. 

10.  Nie wolno wnosić telefonów komórkowych na konkurs. Obliczenia wykonuj przy użyciu 

prostego kalkulatora. 

11.  Całkowity czas na wykonanie testu pisemnego wynosi 90 minut  

Powodzenia! 

* * * * * * * * * *  * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  *       

Wypełnia komisja konkursowa 

Nr 

zadania 

1 – 20 

(20 pkt) 

21  

(2 pkt) 

22 

(2 pkt) 

23 

(2 pkt) 

24 

(4 pkt) 

25 

(4 pkt) 

26 

(3 pkt) 

27 

(13 pkt) 

Suma 

(50pkt) 

 

Punktacja 
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Zadanie 1. (1 pkt) 

Wskaż helowiec, którego atom ma taką samą liczbę elektronów, jak jony K
+
, Ca

2+
, S

2-
 

 a) hel;  b) argon;  c) neon;  d) krypton.

 

Zadanie 2. (1 pkt) 

Jaka objętość roztworu wodorotlenku sodu o stężeniu 0,1 mol/dm
3
 będzie potrzebna do 

zobojętnienia 3 dm
3 

kwasu fosforowego(V) o stężeniu 0,3 mol/dm
3
? 

 a)  9 dm
3
  b) 2,7 dm

3
  c) 3 dm

3
  d) 27 dm

3 

 

Zadanie 3. (1 pkt) 

Wskaż poprawnie podane liczby elektronów(e
-
) i protonów (p

+
) w jonach Zn

2+ 
i Cl

-
 

 a) Zn
2+

 : 28 e
-
, 30 p

+
 

        Cl
-
  :  18 e

-
, 19 p

+
 

 

 c) Zn
2+

 : 28 e
-
, 30 p

+
 

        Cl
-
  :  17 e

-
, 18 p

+
 

 b) Zn
2+

 : 30 e
-
, 30 p

+
 

        Cl
-
  :  18 e

-
, 18 p

+
 

 d) Zn
2+

 : 28 e
-
, 30 p

+
 

        Cl
-
  :  18 e

-
, 17 p

+
 

 

Zadanie 4. (1 pkt) 

Wskaż, która z podanych substancji zużywa najmniej tlenu w procesie spalania całkowitego. 

 a) kwas octowy  c) etanol 

 b) metanol  d) propyn 

 

Zadanie 5. (1 pkt) 

Wskaż poprawnie podany zapis w postaci 𝐸𝑍
𝐴  dla atomu wiedząc, że jego liczba masowa jest 

równa iloczynowi liczby protonów w nuklidzie 𝐵𝑒4
9  i liczby neutronów w nuklidzie 𝐶6

12  a liczba 

neutronów jest równa ilorazowi liczby nukleonów w atomie 𝐾𝑟36
84  przez liczbę neutronów  

w nuklidzie 𝑁7
14  

 a) 𝐸24
12   b) 𝐸12

24   c) 𝐸5
108   d) 𝐸27

72  

 

Zadanie 6. (1 pkt) 

Stężenie substancji rozpuszczonej w wodzie o danej temperaturze jest największe w roztworze: 

 a) nasyconym  b) stężonym  c) nienasyconym  d) rozcieńczonym 
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Zadanie 7. (1 pkt) 

W 100 ml wody destylowanej rozpuszczono 1 g pewnej soli, która uległa dysocjacji jonowej. 

Zbadano, że liczba kationów w roztworze jest dwa razy większa od liczby anionów. Wskaż tę sól: 

 a) Ag2SO4  b) FeSO4  c) Ag2CO3  d) CaCl2 

 

Zadanie 8. (1 pkt) 

Wskaż numery naczyń, w których umieszczono dokładnie 2 mole substancji. 

Naczynie nr 1. 

24 g C 

Naczynie nr 2. 

32 g O2 

Naczynie nr 3. 

48 g Mg 

Naczynie nr 4. 

40 g NaOH 



 a) 1, 2, 3 



 b) 2, 4 



 c) 1, 3 



 d) 2, 3, 4 

 

Zadanie 9. (1 pkt) 

Twardość wody jest spowodowana obecnością w niej jonów Mg
2+

 i Ca
2+

. Jony te można usunąć 

strącając je w postaci osadów. Który z podanych anionów najskuteczniej będzie „zmiękczał” 

wodę? 

 a) SO4
2- 

 b) NO3
- 

 c) PO4
3- 

 d) Cl
- 

 

Zadanie 10. (1 pkt) 

Uczeń przygotował dwa roztwory wodne o temperaturze 5°C. W każdym z nich na jedną 

cząsteczkę substancji przypadało 100 cząsteczek wody. Roztwór pierwszy zawierał glukozę 

(C6H12O6) a drugi sacharozę (C12H22O11). Po obliczeniu stężenia procentowego okazało się, że: 

 a) stężenia procentowe obu roztworów są jednakowe 

 b) stężenie procentowe roztworu glukozy było wyższe od stężenia procentowego sacharozy 

 c) stężenie procentowe roztworu sacharozy było wyższe od stężenia procentowego glukozy 

 d) brak danych uniemożliwia obliczenie stężeń procentowych opisanych roztworów 
 

Zadanie 11. (1 pkt) 

Wskaż substancję odporną na działanie wodoru: 

 a) C5H10 b) C3H4 c) C9H20 d) C17H33COOH 

 

Informacja do zadania 12 

Diament, grafit i fulereny są odmianami alotropowymi węgla, ponieważ składają się z atomów 

tego samego pierwiastka, ale różnią się budową krystaliczną.  
                                                                                                H. Gulińska, J. Smolińska, Ciekawa chemia, WSiP 2012  

Zadanie 12. (1 pkt) 

Fuleren to odmiana alotropowa węgla składająca się z parzystej liczby atomów wyłącznie tego 

pierwiastka. Najmniejsza cząsteczka ma 28 atomów. Fullerenem może być cząsteczka o masie: 

 a) 372 u  b) 720 u  c) 240 u  d) 280 u 
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Zadanie 13. (1 pkt) 

Wiedząc, że miejsca ukąszenia przez osy okłada się octem a miejsce ukąszenia przez pszczołę 

papką przygotowaną z szarego mydła z wodą można stwierdzić, że: 

 a) jad obu owadów jest kwasem 

 b) jad osy jest kwasem a pszczoły zasadą 

 c) jad obu owadów jest zasadą 

 d) jad pszczoły jest kwasem a osy zasadą 

 

Zadanie 14. (1 pkt) 
Które z podanych niżej przemian są reakcjami chemicznymi? 

 

1. spalanie benzyny w silniku; 2. rdzewienie żelaza; 3. sublimacja jodu; 4. wrzenie wody;  

5. brązowienie skórki chleba w trakcie pieczenia; 6. topnienie parafiny 

 

 a) 1, 2, 5  b) 3, 4, 6  c) 1, 3, 5  d) wszystkie 

 

Zadanie 15. (1 pkt) 

Próbkę węglanu wapnia poddano działaniu wysokiej temperatury. W pewnym momencie 

przerwano ogrzewanie i ochłodzono ją do temperatury pokojowej.  Wskaż, co zaobserwowano: 

 A. Reakcja przestanie 

przebiegać ponieważ jest to proces 
 1. endoenergetyczny 

 B. Reakcja przebiega dalej  2. egzoenergetyczny 

 

Zadanie 16. (1 pkt) 

Wskaż prawidłowy zestaw pojęć, którymi uzupełnisz poniższy tekst. 

Węglowodory to A. / B. węgla i wodoru tworzące szeregi homologiczne. Naturalnymi źródłami 

węglowodorów są: ropa naftowa, gaz ziemny i węgle kopalne. Głównym składnikiem gazu 

ziemnego jest C. / D. Wraz ze zwiększaniem się liczby atomów węgla w cząsteczkach alkanów E. / 

F. lotność i palność oraz zmienia się ich stan skupienia. Reakcjom polimeryzacji ulegają związki 

chemiczne zawierające w cząsteczkach wiązania G. / H. 

A. związki chemiczne C. metan E. rośnie G. wielokrotne 

B. mieszaniny D. acetylen F. maleje H. pojedyncze 

 

 a) A, C, E, G  b) A, C, F, G  c) A, C, F, H  d) B, D, F, H 

 

Zadanie 17. (1 pkt) 

Ile kwasu octowego o stężeniu 10% i ile wody należy użyć aby przygotować 250 g roztworu  

o stężeniu 2% 

 a) 50 g kwasu i 200 g wody  c) 2 g kwasu i 8 g wody 

 b) 25 g kwasu i 225 g wody  d) 50 g wody i 200 g kwasu 
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Zadanie 18. (1 pkt) 

Uczniowie obserwowali doświadczenie polegające na wrzucaniu kawałka sodu do zlewki z wodą  

i kilkoma kroplami fenoloftaleiny oraz identyfikowaniu zapalonym łuczywem jednego  

z produktów. Następnie notowali w zeszytach swoje spostrzeżenia.  

1. Reakcja przebiegała bardzo gwałtownie. 

2. Wydziela się wodór. 

3. Fenoloftaleina zabarwia się na różowo. 

4. Wydzielają się pęcherzyki bezbarwnego gazu. 

5. Powstaje substancja o odczynie zasadowym. 

6. Brak objawów reakcji 

Wskaż zestaw zawierający prawidłowe obserwacje z opisanego doświadczenia. 

 a) 1, 3, 4, 5  b) 1, 3, 4  c) 2, 4, 5,   d) 2, 3, 5, 6 

 

Zadanie 19. (1 pkt) 

Wskaż, w którym przypadku mamy do czynienia z koagulacją odwracalną. 

A. Nasolenie śledzi 

powoduje ich twardnienie, 

które ustępuje po 

namoczeniu w wodzie 

B. Posmarowanie skóry 

alkoholem pozbawia ją 

czynnych biologicznie 

białek 

C. Działanie wysokiej 

temperatury zmienia 

właściwości białka jaja 

kurzego 

 

 a) A i B  b) B i C  c) A i C  d) tylko A 

 

Zadanie 20. (1 pkt) 

W produktach rozkładu termicznego białka jaja kurzego stwierdzono obecność tlenków węgla, 

pary wodnej, siarkowodoru, amoniaku i fosforowodoru. Podaj symbole chemiczne sześciu 

pierwiastków wykrytych w tym białku. 

………………………………………………………………………………………………….. 

Zadanie 21. (2 pkt) 

Ile atomów glinu znajduje się w jednej aluminiowej puszce po napoju? Przyjmij, że puszka ma 

masę 100 g a glin stanowi 95% stopu. 
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Zadanie 22. (2 pkt) 

Korzystając z informacji zawartych w tabeli oceń poprawność podanych niżej stwierdzeń 

dotyczących cząsteczki etenu. Oznacz T  jeśli jest poprawne i N jeśli jest niepoprawne 

W cząsteczce etenu występują: Ocena 

jedno wiązanie podwójne węgiel-węgiel i cztery wiązania pojedyncze atomowe 

bardzo słabo spolaryzowane węgiel-wodór 
T N 

jedno wiązanie potrójne węgiel-węgiel  

 
T N 

jedno wiązanie podwójne węgiel-węgiel i cztery wiązania wodorowe o równej 

długości 
T N 

cztery równocenne atomy wodoru 

 
T N 

 

Zadanie 23. (2 pkt) 

Połącz w pary wartości pH (oznaczone cyframi I - IV) z substancjami znanymi z życia 

codziennego (oznaczone literami A – D) w taki sosób, aby każdej wartości pH odpowiadała jedna 

substancja. 

I pH = 5,5 A. Amoniak spożywczy 

II pH = 1,0 – 2,0 B. Woda sodowa 

III pH = 11,5 C. Woda destylowana 

IV pH = 7 D. Sok żołądkowy 

 

I. …… II. …… III. …… IV. ….. 

 

Zadanie 24. (4 pkt) 

W układzie otwartym do 400 g wody dodano 40,25 g metalicznego sodu. Oblicz stężenie 

procentowe otrzymanego roztworu pamiętając, że jednym z produktów jest gaz.  
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Zadanie 25. (4 pkt) 

Zapisz równania reakcji chemicznych spełniających podane warunki A - D. 

A. W reakcji gazu z gazem powstaje produkt gazowy 

 

 

…………………………………………………………………………………………………... 

B. Substratami reakcji są dwie substancje gazowe a produktem jest ciecz 

 

 

…………………………………………………………………………………………………... 

C. Z kwasu ciekłego otrzymuje się kwas stały 

 

 

…………………………………………………………………………………………………... 

D. Skałę wapienną można zidentyfikować za pomocą artykułu spożywczego występującego 

w kuchni 

 

 

…………………………………………………………………………………………………... 

 

Zadanie 26. (3 pkt) 

Podaj nazwy lub wzory sumaryczne kwasów, które znajdziemy w susbstancjach codziennego 

użytku: 

Nr Nazwa substancji Nazwa lub wzór sumaryczny kwasu 

1. Świeczka 

 

 

2. Zjełczałe masło 

 

 

3. Ocet spirytusowy 

 

 

4. Jad mrówek 

 

 

5. Oliwa z oliwek 

 

 

6. Gazowana woda mineralna 
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Zadanie 27. (13 pkt) 

Podaj nazwy substancji oznaczonych na schemacie literami W – Z. Napisz równania reakcji 

chemicznych oznaczonych liczbami 1 – 9.  

węgiel    
 

polietylen 
  

(1)    

 

(4) 

 

  

X 
(2) 

 
etyn 

(3) 

 
Y  

octan 

metylu 

   (9) (+2Cl2)  (5)  
 

(8) 

  W  etanol 
(6) 

  
(enzymy) 

 

Z 

      

 

(7) 

 

      

 

octan 

sodu 

 

 Równania reakcji 

1 
 

……………………………………………………………………………………………. 

2 
 

……………………………………………………………………………………………. 

3 
 

……………………………………………………………………………………………. 

4 
 

….………………………………………………………………………………………. 

5 
 

……………………………………………………………………………………………. 

6 
 

……………………………………………………………………………………………. 

7 
 

……………………………………………………………………………………………. 

8 
 

……………………………………………………………………………………………. 

9 
 

……………………………………………………………………………………………. 

 

 

 

 

 

 Nazwa  

X  

……………. 

Y  

…………… 

Z  

…………… 

W  

……………. 
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BRUDNOPIS 
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